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Al  Presidente della Commissione                  Affari Istituzionali


Egr. On. Donato Bruno,


	


  


 





			





			   








	

















Caro Rettore,





Abbiamo inviato ai Presidi delle facoltà di Lettere e di Scienze della Formazione di Bari, Foggia, Lecce, e Chieti-Pescara il Progetto: Laboratori di Storia percorso di costruzione della memoria pubblica.


Siamo stati ricevuti dal Rettore dell’ Università di Foggia Prof. Volpe, dalla preside Pinto Minerva e dal preside Cipriani, il preside Bonetta di Chieti ha dato la disponibilità. Non abbiamo ricevuto alcuna risposta dai presidi di Bari e Lecce.


L’università di Foggia, da dato incarico ad u gruppo di ricercatori di valutare il materiale raccolto dall’ associazione, di valutarlo con agli studenti, per progettare insieme una serie di iniziative volte alla conoscenza e allo studio del terrorismo nazionale ed internazionale e all’ importanza della memoria. La memoria è duratura se è un racconto ripetuto.


Gradiremmo che la stessa cosa possa verificarsi a Bari e Lecce. A bari anche per la presenza del Prof. Vito Antonio Lezzi e la Preside Felicia Positò che con il contributo del sottoscritto hanno redatto il progetto.    








In attesa, ringraziamo e salutiamo cordialmente.


  











 Il Presidente


Mario ARPAIA
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Longarone, per l’intero Paese è il luogo della memoria per eccellenza, il cimitero una specie di collina di Arlington. Tutte le scuole italiane dovrebbero prevedere visite guidate. Sarebbe opportuno prendere esempio dagli americani che hanno innato il senso della memoria, il rispetto per quanti sono stati costretti a lasciarci contro la loro volontà.�Ho visitato il cimitero di Longarone , con mio figlio  Alessandro e Agnese Moro, Micaela Coletti Presidente del Comitato dei Sopravvissuti e Gino Mazzorana Vicepresidente , due sopravvissuti, instancabili nel raccontare, spiegare la tragedia, nel descrivere dove si trovavano nel momento della tragedia e dove poi sono stati salvati, a centinaia di metri, trascinati dall’onda. 


Hanno perso tutto, genitori, fratelli, sorelle, zie, nonni, amici. Hanno perso la cosa più importante, le “radici”: provate a pensare ad una pianta, ad un albero, con le radici�recise, pensate, pensate attentamente! Togliete ad una persona il passato, il vissuto, ditemi cosa resta.


Abbiamo raccolto come Associazione Memoria Condivisa il sogno di Micaela e Gino, avere un giorno dell’anno il 9 ottobre come Giornata nazionale in memoria delle vittime dei disastri ambientali. Il 9 ottobre è il giorno della tragedia del Vajont, ne parlammo alla carissima amica Sabina Rossa, Le chiedemmo di farsi portavoce, sapevamo della sua grandissima sensibilità, non sapevamo che il papà era nativo di un paesino al confine con Longarone.


Fece i nomi dell’ On. Rubinato, Murer, Paniz, Naccarato, Bressa, persone particolarmente sensibili all’ idea della Giornata della Memoria, abbiamo scritto e raccontato del Vajont, una storia ancora tutta da spiegare nei particolari, una tragedia che ha cambiato con la strage di via Fani, e l’uccisione di Moro, il comune sentire degli italiani.


Gentile Presidente, siamo conterranei, l’Associazione ha la sede Sociale a Bari e legale a Foggia, svolge la sua attività nelle scuole e nelle Università.


 L’Università di Bari di recente intestata ad Aldo Moro, è molto vicina all’ Associazione, il Magnifico Rettore Prof. Corrado Petrocelli e la Fondazione Cassa di Risparmio di Puglia con il Prof. Antonio Castorani, non fanno mancare il sostegno necessario. 


Sostengono l’Associazione la Banca Popolare di Bari e Legacoop Puglia.


Gentile Presidente, realizzi il nostro sogno, la Proposta di Legge diventi legge nel più breve tempo possibile, per far si che il 9 di ottobre 2010 a Longarone con le Istituzioni, venga  organizzata una manifestazione nazionale che ricordi tutte le vittime.


La ringraziamo e La salutiamo cordialmente.





Micaela Coletti, Gino Mazzorana, Mario Arpaia


Bari 21 giugno 2010              








Bari e Bologna             città gemellate












